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Braşovii, 17 Iulie.
Mai suntîi încă numai trei luni 

pănă la încheierea esposiţiei fran- 
cese şi cu eâtîi se apropia mai 
multü acestű terminü, cu atâtu mai 
mul tu intră 0răşî în deplina ei ac
tualitate întrebarea, care merge 
din gură în gura: resboiu ori pace ?

Pentru astă4î voimü se cerce- 
tămu fugitivü disposiţiunea ce dom- 
nesce în momentulü de faţă în sta
tele mari, dela cari depinde resol- 
varea gravei întrebări de mai süsü.

Sé íncepemü cu Germania. Aici 
se aşt0ptă visitele. potentaţiloru, 
cari odiniórá făceau parte, împre
ună cu domnitorul ü Germaniei, din 
faimósa alianţă a celoru trei îm
păraţi. A^i s’a deplasatü acésta 
alianţă, eşindu dintr’énsa ímpéra
tulü Rusiei şi intrându în locu-i 
regele Italiei.

Noua alianţă triplă, deşi şî-a 
pusă ca scopü susţinerea păcii, a 
schimbaţii cu desevîrşire situaţiu- 
nea de mai înainte şi pericululu 
unei încurcături s’a măriţii numai 
printr’énsa.

Acésta o sémtü cei din Berlinü 
şi de aceea visita unuia din fac
torii triplei alianţe, a împeratului 
Austriei, care se aştâptă pentru 
cjiua de 11 Augustü, nu-i preocupă 
aşa de multü, căci erau siguri de 
ea, cum îi preocupă visita aştep
tată a Ţarului Rusiei, care pare a 
deveni din ce în ce mai nesigură.

Bărbaţii de stătu germani n’au 
ascunsü nici-odată dorinţa lorü de 
a reînoi vechile legături cu Rusia 
şi au declaratü de repeţite-orî, că 
tripla alianţă au încheiat’o numai 
pentru că Rusia n’a mai vuitü sé 
mérgá mână’n mână cu ei. Trăgă- 
narea séu lipsa totală a visitei 
Ţarului la Berlinü este dér con
siderată acolo, cu dreptü cuvéntü, 
ca unü semnü de ostilitate din 
partea Rusiei.

. E lucru firescü, ca în asemeni 
împrejurări cei din Berlinü au de- 
venitü şi mai simţitori pentru ma
nifestaţiile, ce se facü din diferite 
părţi în favórea Franciéi, presump- 
tiva aliată a împerăţiei rusescî.

Nu puţină turburare i-a cau- 
satü fóiei lui Bismark, că la ma
nifestaţiile Cehilorü tineri şi ale a- 
doratorilorü lui Kossuth pentru 
Francesî s’a alaturatü acum şi 
unu numérü órecare de Bosniaci, 
adresándü o telegramă revoluţio
nară de felicitare cătră preşedin
tele Camot.

Intr'aceea Francesii facü bani 
cu esposiţia lorü la care alérgá 
tóta lumea, ér preşedintele Car- 
not şi guvernulü au de furcă 
cu Boulanger şi cu aderenţii lui, 
dér cu tóté urmăririle şi cu totü 
tribunalulü de statü pare că nu 
vorü puté scăpa. Candidatura lui 
Boulanger s’a pusü deja în 165 
de cantóne la alegerile pentru 
consiliile generale de arondismente 
şi déea mişcarea va merge totü 
crescéndű, Boulanger în cele din 
urmă póte sé aibă dreptate, că ma- 
ioritatea ţerii ílü voiesce. Isbenda 
lui eventuală, de care se temü fórte 
multü Germanii, póte sé fiă bine
venita Rusiei, care cu Boulanger

şi cu monarchiştii nu se va mai 
sfii de a da mâna de alianţa.

Cátü pentru Rusia, care pe 
lângă cele doué state amintite are 
sé decidă mai multü prin atitu
dinea ei asupra întrebării: résboiú 
ori pace, ea continuă în mesură 
totü mai mare acasă pregătirile 
sale militare, ér în Orientü pro
paganda sa. Pentru momentü di
plomaţia rusescă îşi dă tote silin
ţele de a împiedeca alăturarea 
Turciei la liga de pace, prin care 
alăturare, décá s’ar severşi, i s’ar 
trage o mare dunga peste socotéla, 
pe când foile rusescî combatü 
mereu tripla alianţă.

Aşa stau lucrurile în momen
tulü când esposiţia din Parisü în
tră în a doua jumétate a timpului 
hotarítü pentru durata ei. Ce va 
mai fi atunci, vomü vedé.

Cestinnea stérpirei concntoalelorâ.
In acésta cestiune, sulevată 

de noi, amü mai primitü urmă- 
tórea corespondenţă de netagă- 
duitü interesü:

Maramureşu, 18 Iuliu 1889.
Domnule Redactorü!

In Nr. 148 alü „Gazetei“ , seriindü 
despre stérpirea concubinateloră, aţi 
binevoită a propune, ca autorităţile bi
sericesc! să se întrepună cu totă ener
gia, pentru ca organele administrative 
să-şi facă datoria faţă cu răulă acesta.

Amil simţită bucuriă mare cetindă 
propunerea amintită şi datorimă mulţă- 
mită D-vóstré, care cu atâta zelă îmbră
ţişaţi tote căuşele, cari privescă binele 
bisericei şi binele comună, şi care, în 
numerii de Duminecă ai „Gazetei“ , ne 
daţi învăţături, cari potă înlocui o bi
bliotecă.

Insă din cele mai în josă desfăşu
rate veţi binevoi a vă convinge, cumcă 
deia organele administrative comitatense 
nu putemă aştepta stérpirea concubina
teloră, ci ar trebui, ca cu toţii în con- 
ţelegere să mişcămă tote, ca să se stra- 
formeze codicele penală şi să între în- 
tr’ânsulă şi §§-i contra concubinateloră. 
Etă pentru-ce:

Parochulă din Apşa de josă, M. O. 
D. Michailă Marina cu data 19 Augustă
1888 a recursă la oficiulă pretorială din 
Sigetă să-i dea mână de ajutoră, ca să se 
despărţâscă cele 14 părechi de concu- 
binari dinparochia sa, la ce pretorulă 
i-a îndorsată: („beadott kérelme tárgya
lás alá nem vehető, annál fogva vissza- 
származtatik“) recursulă neputéndu-se 
pertracta, se ínapoiézá. M. O. d. paroch 
a relatată despre acésta la guvernulă 
diecesană, de unde prin veneratulă tri- 
bunală matrimonială cu data 27 Septem- 
vre a. tr. sub Nr. 200 s’a dispusă, ca în- 
nainte de a se lua vre-o hotărîre, să se per- 
tracteze causa în consistoriulă subaltern 
vicarială din Maramureşă, şi consistoriul 
subalternă să facă paşii de lipsă la orga
nele comitatense pentru mijlocirea spri- 
jinirei preoţiloră întru stérpirea con
cubinateloră.

In şedinţa din 15 Noemvre an. trecut, 
pertractându-se .causa în consistoriulă 
subalternă, s’a decisă a se recurge la 
vice-comitele comitatensă; ceea ce sub- 
scrisulă am şi făcută cu data de 15 
Noemvre a. tr. Nr. 533, însă am păţit’o 
ca parochulă din Apşa de josă, căci

cu data de 1/12 1888 sub Nr. 13602 étá 
ce-mi rescrie vice-comitele:

„La ordurile preţuite ale Domniei 
Yóstre din 15. Noemvre a. c. Nr. 533 
am onóre a notifica, că, deşi pentru sus
ţinerea moralităţii publice ar fi de do
rită, ca concubinarii să potă fi constrînşi 
la despărţire cu aplicarea mijloceloră 
legale, dér deórece legile patriei în acéstá 
privinţă n’au pusă oprelă, pentru acum 
nu suntă în stare să dau mână de ajutoră 
pentru despărţirea concubinariloră.“

Insă eu nu m’am îndestulită cu 
acestă răspunsă scurtă, ci amă apelată 
causa la congregaţiunea comitatensă, res- 
criindă vice-comitelui următorele:

„Scimă, că contra concubinateloră 
din consideraţiunea moralităţei se luptă 
nu numai biserica şi creştinătatea, ci şi 
însăşi societatea a păşită cu totă tăria 
în contra acestoră relaţiuni condemna- 
bile, cari submină fundamentulă civili- 
saţiunei şi răstornă moralitatea publică, 
ér statului îi facă mii de neplăceri, de
órece concubinarii se silescă a se subs- 
trage dela suportarea sarciniloră comune 
şi mai alesă de sub acelea, cari privescă 
moralitatea publică şi înveţămentulă.“ 

„Desfrénarea acésta şi abusulă acesta 
este aprópe să ajungă la o măsură gro
zavă, şi în patria nostră s’a lăţită întra- 
tâta, că deja atâtă în dieta ţărei, câtă şi 
în cercurile guvernului s’au ridicată voci, 
cari ceră stérpirea concubinateloră, ca să 
nu devenimă cu totulă păgâni.“

„Acestea, au îndemnată pe confraţii 
mei, ca din şedinţa consistorului subal
ternă din 15 Noemvre, să recurgă la 
Domnia Yostră şi să ceremă înfrenarea 
concubinateloră deja fórte lăţite în Ma- 
ramurăşă.

„Acestea mă îndemnă ca, răspunc|endă 
la serisórea stimată de sub Nr. 13602 să 
Yă rogă de nou pentru disposiţiunl de a 
se sterpi concubinatele, “

„Este cunoscută, cumcă la noi în 
Maramurăşă în anii trecuţi s’au întâm
plată câteva omoruri de bărbaţi însuraţi 
şi muieri măritate, şi căuşele omoruriloră 
se potă reduce la concubinate.“

„Este adevărată — cum binevoiţi a 
scrie şi Domnia Yostră — cumcă legile 
ţărei n’au pusă oprelă contra concubina
teloră, dér, pe câtă sciu eu, legile ţării, 
nici nu au sancţionată concubinatele.

„Ci am cunoscinţă, cumcă vice-co
mitele din Baranóa deja în 1883 a dată 
cele mai aspre ordinaţiuni pentru opri
rea concubinateloră; am cunoscinţă cumcă 
In. Ministeriu reg. ung. de interne deja 
în 1882 cu data 2 Septemvre sub Nr. 
41497 a declarată, că concubinatele le 
ţine de-o nevoiă seriosă a societăţii şi a 
f&cută din aceea actă de studiare.“

„Scimă, cumcă în adunarea nostră 
comitatensă trecută s’a părtinită şi din 
partea nostră representaţiunea comitatu
lui Coşocnei contra concubinateloră.“ 

„Este adevărată, cumcă nici dechia- 
rarea ministerială de mai susă, precum 
nici decisiunea comitatului nostru nu 
cuprindă în sine regula de direcţiune 
positivă, însă este încă în vigóre ordina- 
ţiunea regéscá din 11 Iunie 1825 Nr. 7535, 
în care se dispune, ca organele comita
tense se păşâscă cu energiă contra con
cubinariloră şi adulteriloră, şi să dea 
fără întârdiere mână de ajutoră organe- 
loră bisericescî pentru oprirea scandale- ! 
loră provenite din acestea. j

Dela 1825 s’au schimbată relaţiunile 
şi moravurile, ceea ce atunci s’a ivită ■

numai sporadică, şi cu autoritatea bise
ricei şi ocasionalmente cu ajutorulă or- 
ganeloră oficióse civile s’a putută uşoră 
opri, — astădi, ca ună rău de tőte 
filele, numai cu influinţa puternică a co
mitatului se póte delătura.“

„Ordinaţiunea regâscă din 1825 nu 
este abrogată, ci ca şi alte atari ordioa- 
ţiuni — la cari! se provocă şi forurile 
cele mai înalte — este în vigóre.“

„Cu stimă mă rogă, ca pe basa ace
lei ordinaţiuni să binevoiţi a face dispo- 
siţiunile de lipsă pentru stîrpirea concu
binateloră."

„Yă asigureză, cumcă nu voimă a 
conturba poporală, dér nu putemă răbda, 
ca să se sporâscă concubinatele, căci 
deja avemă comune, unde numărulă ace
lora se urcă la 10—20.“

„In urmă am onóre a vă ruga, ca, 
décá nici motivele acestea nu s’ară pute 
lua în consideraţiune, să binevoiţi a trans
pune recursulă meu la deliberarea con- 
gregaţiunei proxime comitatense, şi a 
influinţa ca şi comitatulă nostru să re
curgă pentru aducerea unei legi contra 
concubinatelort, dér şi pănă atunci sg 
binevoiţi a dispune cele de lipsă pe basa 
ordinaţiunei citate din 1825.“

Păn’ aci recursulă meu.
Deja este a şâptea lună de când 

l’am trimisă la oficiulă vice-comiţială, 
şi n’am primită nici ună răspunsă.

Am înţelesă însă pe cale privată, 
cumcă prin vice-comite s’a făcut întrebare 
la comitatulă Baranya, s*a căutată ordi
naţiunea citată, şi în urmă recursulă 
meu s’a considerată ca apelaţiune şi s’a 
înaintată la Ministeriulă de interne.

Dreptă aceea părerea mea este, ca 
mai marii noştri şi cu denşii şi noi să 
petiţionămă pentru aducerea unei legi 
contra concubinariloră.

Dér şi pănă ce am ajunge la vr’ună 
resultată, clerulă să împlinescă datorinţa 
sa, să îndemne, să mustre şi să facă tote 
în sfera sa de activitate pentru stîrpirea 
răului acestuia.

Yicarii şi protopopii, cu ocasiunea 
visitărei distrecteloră sale să citeze îna
intea loră pe concubinarî, să-i deştepte, 
să-i dojenéscá şi să-i îndemne a se des
părţi seu a se căsători în căsătoria le
giuită.

Pentru aceia, cari ară fi împedecaţi 
din causa neîmplinirei obligáméntului 
militară, să se ceră licenţa de căsătoriă, 
ceea ce aşa cfic&adă totdéuna se şi do- 
bândesce.

Adecă să nisuimă a delăturaşi cău
şele, din cari provină concubinatele.

Preste totă apoi să predicămă şi ső 
învăţămă poporală, esplicându-i, cumcă 
Isusă a cjisă, că nici curvarii, nici adul
terii nu voră vede împărăţia lui Dum- 
neejeu.

Cu folosirea înţelâptă a mijloceloră, 
cari mi-au stată a mână, de esemplu, 
subscrisulă am ajunsă la resultatulă îm- 
bucurătoră, că în filiala mea n’am nicî 
una, ér în matre numai o perechiă, care 
trăesce în concubinată; ér într’o comună 
a districtului meu protopopescă, unde 
înainte cu 6 ani au fostă 17 părechi de 
concubinarî, astăzi suntă numai 5 pă
rechi, ceilalţi suntă parte despărţiţi, parte 
căsătoriţi.

De bună sémá ar fi fórte de dorită, 
ca să avemă ajutoră şi din partea orga- 
neloră oficióse politice, dér pănă ce l ’am 
dobândi acela, să nisuimă noi înşine a
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face tóté pentru salvarea moralităţii po
porului nostru.

Astă4î trăimtt în timpulü, când aievea 
putemü 4i°e: ajută-te, şi Dumne4eu te 
va ajuta.

Din parte-mîce se ţine de poporulü 
meu şi de parochia mea — nu recurgü 
nici când nici într’o causă pentru aju- 
toriulü organelorü politice, ci le finescă 
şi căuşele cele mai grele, cu ajutoriulü 
curatorilorü mei bisericesci şi a ju4ilorü 
comunali, şi mă mántuescü de rescrisuri 
ca: „rugurea nu ţi-se póte împlini“ , „nu 
se póte pertracta“ etc.

Sé fimü numai părinţi adevăraţi ai 
poporului, să tráimü cu elü şi pentru 
elü, şi ne va asculta şi va fi gata a 
merge şi în focü şi în apă cu noi.

Despre sortea recursului mea, decă 
adecă nu va rămâne pe veci în archiva 
ministerială, Ia timpulü său voiu relata 
în publicü.

Primiţi, D-le Redactorü, espresiunea 
stimei mele deosebite.

Satu-Sugatagü. la 18 Iuliu 1889.
Titu Budü,

adm. of. vie. din Maramureşu.

D r t r
Pentru ce se înaruieză Rusia 2

Corespondentulü din Petersburgü 
alü 4iarului „Pol. Corr.“ voesce să delă- 
ture temerile, cu cari suntü privite în Au- 
stro-Ungaria pregătirile militare rusescî. 
Elü 4ice, că Rusia, care faţă cu mai 
multe puteri aliate stă singură şi fără 
aliaţi, este silită a se îngriji de apărarea 
sa în măsură potenţată şi a se asigura 
contra atacuri!orü eventuale. Gruparea 
trupelorü rusescî la graniţele austriace 
nu este a se atribui intenţiuniloră ini
mice, ci situaţiunei geografice a Rusiei. 
Neaj unsele, ce le sufere Rusia din causa 
întinderei sale celei mari, mai vírtosü din 
causa lipsei de linii ferate de ajunsü, 
cari o facü să nu potă ţinâ pasü cu sta
tele învecinate în caşuri de mobilisare, 
au trebuitü să fiă contrabalanţate. Acesta 
este împrejurarea, din causa căreia Ru
sia face concentrări de trupe la graniţa 
austriacă.

Ce privesce atitudiea politică a Rusiei, 
corespondentulü amintitü 4i°ej c& Rusia 
rămâne pe lângă repeţita declarare a 
cabinetului din Petersburgü, că adecă 
faţă cu evenimentele ivite în Peninsula- 
Balcanică va fi passivă pănă atuncî, pănă 
când tractatele nu vorü fi călcate din 
nici o parte şi pănă când nimenea nu 
va ataca independenţa popórelorü slave 
dela Balcani.

Pregătiri militare.
Se comunică sensaţionala scire, că 

ministrulü italianü de răsboiu a provo- 
catü societatea „Crucea-roşiă italiană“ , 
ca să organiseze serviciulü ambulantü 
sanitarü şi să-i îmulţâscă personalulü, aşa 
precum se recere în timpü de răsboiu.

De altă parte „Times“ primesce din 
isvcrü aprópe sigurü scirea, că guvernulü 
sérbescü voiesce să formeze 8 baterii 
nouă de artileriă şi că tunurile s:au şi 
comandatü deja la o fabrică din Francia. 
La acesta, fóia englesă „Times“ observă, 
că radicalii sârbi, pănă când nu au fostü 
la guvernü, neíncetatü au fostü în con
tra sporirei puterei armate, 4 ĉ®n^^ c& 
independenţa Serbiei este de ajunsü ga
rantată prin convenţiile actuale. Acum 
însă, fiindcă au apucatü la guvernü şi 
fiindcă sporirea puterei armate sârbesc! 
este în interesulü Rusiei, ei luereză în 
direcţiă cu totulü opusă faţă cu princi
piile lorü de mai nainte. Deórece buge- 
tulü Serbiei se termină cu unü deficitü 
anualü de 10 milióne fi., ministrulü sérbü 
de finanţe s’a vé4utü silitü să dea or- 
dinü, de a se lua energice măsuri pentru 
încassarea restanţelorfi de dare, pentru 
ca astfelü să se potă acoperi celü puţintt 
cheltuelile curente. Pentru nouăle baterii 
nu suntü bani. „Times“ , avéndü în vedere 
acestă situaţiune financiară a Serbiei, 
conchide, că guvernulü sérbü a fostü 
influinţatft de o putere din afară, când 
a luatü hotărîrea de a face asemenî cons- 
derabile cheltueli.

Manifestulti gen. Bonlanger.

Generalulü Boulanger a adresatü ur- 
mátorulü manifestü alegétorilorü săi: 
„Amü datü dispretulü celü mai mare şi 
n’amü voitü sé réspundemü la tóté ca- 
lumniile ce ni s’au aruncatü. Abţinerea 
nostră s’a justificatü, căci evenimentele 
urmate ne-au luat apărarea. Justiţia parla
mentare a íncercatü mai ântâiu să smulgă 
deposiţiuni false dela nisce oficeri de onóre 
în contra fostului lorü şeffi. Corrupă- 
torii de martori nu au esitatü a se a- 
dresa la nisce puşcăriaşi, cari abia acum 
au scăpată dela Mazaz. Aceste depo
siţiuni suntü plătite cu banulü cetăţe- 
nului, şi aceşti insubordinaţi, cari şî-au 
uitatü datoria, dau a4l în judecată pe 
fostulü lorü ministru de resbelü, cumcă 
ar fi delapidatü bani de-ai statului. Dis
preţuia opiniunei publice a condamnata 
deja p’aceştl făcători de rele şi dreptatea 
ţării îi va ajunge în forte scurtü timpü. 
Dér astă4î chiar e clarü ca lumina 4ileij 
că dânşii nu potü aduce nimicü în con
tra nostră şi nici a dovedi cátü de pu
ţină calumniile lorü. Pe voi cetăţeni, 
vă învitămă să fiţî judecători între noi 
şi aceşti tâlhari şi pungaşi. Aşteptămfi 
cu încredere verdictulü, ce în curéndü 
ílü veţi da. Trăiescă Francia renăscândă! 
Tráiéscá Republica!“ Iscăliţi: Boulanger, 
Dillon şi Roohefort.

SCIRILE VILEI.
Regele României a primitü din par

tea Principelui Muntenegrului, Principe
lui de Schwarzburg-Rudolfstadt, Princi
pelui de Schvarzburg-Sondernausen, Ma- 
relui-Duce de Saxa-Weimar-Eisenach şi 
Ducelui Saxa-Meiningen şi Hildburghau- 
sen, Ducelui de Saxa-Coburg şi Gotha 
câte o scrisóre de felicitare, că Princi
pele Ferdinand, nepotü alü M. S. Rege
lui, a fostü desemnată, conformă art. 83 
alü constituţiunei, ca moştenitoră pre- 
sumptivă ală Coronei şi a primită titlulü 
de Alteţă Regală, Principe ală Ro
mâniei.

*
* *

Primirea la pedagogiă. Consistoriulü 
archidiecesană din Sibiiu face cunoscută, 
că tinerii, cari dorescü a fi primiţi ca 
elevi noi în seminariulü archidiecesanü 
în secţiunea pedagogică şi posedă stu
diile pregătitore, ce se recerü, se facü 
atenţi: că au să aşternă suplicele lorü 
la Consistoriulü archidiecesanü, pe calea 
concernentelui oficiu protopresbiteralü 
negreşită păna la 1 Augustü a. c. st. v. 
(§§ 15, 18, 19, regül, sem.) avándü a 
aclude tóté documentele în originalü. 
Cei primiţi vorü avé să se presenteze în 
institutulü seminarialü la 31 Augusta a. 
c. v. la 9 óre a. m. pentru a se supune 
unei visitări imediate în ceea ce pri
vesce desvoltarea lorü fisică şi între- 
gitatea organismului. La înmatriculare, 
careava urma la direcţiunea seminarială 
în cele trei 4Ü0 prime ale lunei Sep- 
temvre, fiă care elevü are să depună 
taxa seminarială, dela care nimenea nu 
se póte dispensa. Taxa anuală pentru 
convictü este 100 fl. şi deosebi 2 fl. ca 
contribuire odată pentru totdéuna la bi
blioteca seminarială.

Elevilorü mai săraci li se concede 
să solvescă taxa anuală a convictului în 
dóue rate câte de 50 fl., anume la înce- 
putulü lunilorü Septemvre şi Februariu, 
altfelü de relaxări de felü nu au locü.

** *
Stipendii. Acelaşi Consistoriu încu- 

nosciinţâză, că cu ínceputulü an. şcol. 
1889/90 suntü a se conferi din fondurile 
archidiecesane următorele stipendii: 1) 
Trei stipendii de 60 fl. din fundaţiunea 
„Franciscü-Iosefiná“ pentru studenţi la 
şcolele medii; 2) Unü stipendiu de 100 
fl. din fundaţiunea „Cologea“ pentru 
studenţi de ori ce categoriă, şi 3) Unü 
stipendiu de 50 fl., din fundaţiunea „Pe- 
ioviciu“ pentru unü studentü la şcolele 
medii.

Aspiranţii la aceste stipendii au să-şi 
aşternă suplicele la Consistoriulü archi
diecesanü pănă la 19/31 Augustü a. c.,

instruite cu documentele următore: a) 
atestatü dela oficiulü parochialü din co
muna la care apartinü, despre aceea, că 
suntü Români greco-orientall; b) testi
moniu scolasticü despre progresulü fă- 
cutü în anulü din urmă; c) atestatü me
dicală, că suntü trupesce sănătoşi; d) 
atestatü dela primăria comunală despre 
posiţiunea socială a părinţilorfi săi şi 
despre starea lorü materială; şi e) even
tuală alte atestate recomandătore.

** *
Cursü practicü pentru musică. La

Seini, în comitatulü Sátmarü, se va des
chide unü cursü practioü pentru învăţă
torii români din protopopiatulü Seini şi 
jurü: de cántü, cunoscinţa notelorü şi 
manuarea fisharmoniului, pe timpü de 2 
săptămâni dela 1—15 Augustă n. Despre 
cuartirü este îngrijire, învăţământfl gra- 
tuitü, viptulü se va pute face la olaltă 
şi eftinü. A  se însinua pănă în 29 Iuliu 
ori la protopopulü A. Berinde, ori la 
cantorü-docentele Ioanü Cionca. Acestü 
cursü este íntoemitü după cerinţele 
nóstre. Nu numai că se va propune — 
deră se va şi practisa şi învăţa aşa, ca 
doninii învăţători întruniţi la cutare adu
nare, să potă cânta la olaltă şi să nu 
fungheze fiă-care deosebitü ca şi ună 
străină.

** *
La petrecerea cu jocü, ce se va ţine 

în 12 Augustü st. n. 1889 la scaldele 
din Brebu, în favórea convictului gr. 
cat. románü din Sigetü, se învită de ti
nerimea academică română din Maramu- 
reşfi-Satumare. ínceputulü petrecerei 
la 8 óre sóra. La dorinţa celorü mai 
mulţi s’au alesü de locü al petrecerei scal
dele dela Brebu. Spesele arangiărei prin 
oferte benevole, fiindü în parte previe 
asigurate, întrarea va fi liberă. Despre 
ofertele date şi ce se voră mai da în 
favórea convictului, se va da raţiociniu 
publică.

*
* *

Grădina Meshner. Astá-sérá Luni, 
mâne-seră Marţi şi poimâne-seră Mer- 
curi voră fi concertele de adio ale ca
pelei Pongraţă.

*
* *

Gimnasmlű románü din Bradü, de 4
clase, a fostü cercetată ín anulü şcolară 
trecută de 101, ér la clasele normale s’au 
aflată 142 elevi. Pentru premii, afară de 
fondulü gimnasialü, au datü: mediculü 
Ioană Rusu 5 fl., adv. Dr. Ilea 4 fl., 
preotulă evangelică Zakariás 4 fl., paro- 
chulă Jur ca 1 fl.

** *
Lăutarii români in Parisü. Pănă 

aoum suntü vr’o 70 de lăutari români 
la esposiţia din Parisü, cari desfăteză 
publiculă. De curéndü au plecatü şi 
cunoscutulü Magheru din Ploescl şi Bâr- 
lézá din Brăila cu mai mulţi colegi de*ai 
loră. In 4ilele acestea vorü pleca alţi 
lăutari, deórece colegii lor le scriu din Paris, 
că facü bune treburi. Un impresariu din 
America e în tratări cu o trupă de lău
tari, ca să o ducă în America, pentru ca 
să dea concerte.

Continuarea raportului
în procesulú părintelui Lucaciu.

Sătmaru, 13 Iulie 1889.
(Urmare din Nr. 158.)

Publiculü, după terminarea cuvântării 
procurorului, resuflă puţinO şi se prepară 
sé-lü audă pe apérátorü, care după vr’o 
5 minute se ridică de pe scaunü.

Tóté privirile se aţintesett acum a- 
supra apărătorului advocatü Coroianu; 
seriositatea coréspun4étóre momentului 
încătuşâză totü publiculü. Eram şi eu 
prea absorbitü de cuvintele lui, cu multü 
mai multü decátü sé fi pututü ínsémna 
totü ce a rostitü; dór totuşi, din acele 
notiţe, ce m’am silitü sé-mi facü şi din 
memoriă, m’oiu încerca sé-i reproducü 
vorbirea în următorele:

Onoratü Tribunalü regescü!
Procesulü criminală din cestiune e 

unulü din acele caşuri speciale, cari în 
orî şi care statü s’arü manifesta, portă în 
sine indiciile situaţiunei interne şi aruncă 
lumină asupra ei. Forma, fiă guvernulü 
absolutü ori constituţionaltt, nu face deo

sebire ; deosebirea e numai, că pe când 
sub unü guvernü absolută drepturile ce
tăţenesc! suntü restrînse în cerculü loră 
minimalü, pe atuncî în constituţiona
lism^ suntü mai estinse şi mai lámuritü 
precisate.

Sub guvernü constituţionaltt íntr’unü 
stată, unde dreptulü poporalü şi cetăţă- 
nescü aievea esistă, popórele cátü şi ce
tăţenii ca indivi4i potü să-şi urmeze ne
conturbaţi, neşicanaţi calea, ce duce la 
chiămarea şi scopulă loră, care scopă 
trebue să fiă strînsl îmbinătă cu ohiă- 
marea şi datorinţele statului ca stată. 
Unü astfelü de casü specialü este casulü 
de a4í, şi onor. tribunalü e chiámatü, 
ca în acestă causă specială să aducă 
a4i sentinţă în favórea justiţiei şi drep
tăţii, în favórea statului, în interesulü 
dreptului cetăţănescu şi alü persónei vă
tămate.

Credă şi susţină şi eu, ce a susţi
nuta d-lü procurorü, că nu esistă statü, 
unde pe lângă totü liberalismulü fapticü 
seu închipuită să fiă iertatü cuiva sé 
agiteze în contra instituţiunilorti sta
tului, ale religiunei, căsătoriei şi naţio
nalităţii: fără de acestea statü nu póte 
să esiste.

In statulü constituţională garanţia 
cea mai puternică adesvoltării lui suntü 
libertatea ideilorü şi principiilorü, şi li
bera propagare a acestora. Ar trebui, 
ca acestea să fiă în totă estensiunea loră 
asigurate în tóté statele, aşa le vedemü 
în statele constituţionale de modelă, la 
cari atâtă de adeseori ne provocămă. Pe 
lângă celü mai estinsă hotară ală liber- 
tăţiloră vedemü şi zidulü, peste care nu 
e coneesü nimănui să trécá, vedemü 
chiar şi represaliile, ce involvă abusulü. 
Când cineva a trecutü peste cerculă, 
peste care nu e ertatü a păşi, primescü 
şi eu să se pedepsescă, isbóscá-lü puterea 
legală; — dór decă nu!. . .  aici e punc- 
tulü cardinală.

§-ulă 172 din codicele penală pre
vede simplaminte, că este de a se pe
depsi acela, care „agiteză“ . Cuvéntulü 
acesta nu*lü explică, nu-lă interpreteză. 
Este interpretarea lăsată în sarcina ju- 
decătoriloră şi astă4l în a onoratului tri- 
bunală. Indrăsnescă însă a 4ice, că acestü 
§ prevede astfelă de caşuri, unde se 
póte vedé intenţiunea vorbitorului de 
a aţîţa la ură; aşa esplică acésta legisla- 
ţiunea, aşa părerile jurisü-consultilorü, 
aşa şi însăşi înalta Curiă cu o sentinţă 
a sa din anulü curentă. (Advoeatulü ee- 
tesce acéstá sentinţă curială, care espresă 
declară, că nu agiteză acela, care vorbesce 
în contra cutărei confesiuni ori naţiona
lităţi, pănă când aievea nu se védü ur
mele agitării, seu pănă când se póte 
constata o provocare directă la ură.)

Prin acestea destulü de lámuritü ni-se 
espune şi din punctü de vedere juridică, 
cum să se înţelegă agitarea, şi aşa nu 
vróu sé mai ostenescü tribunalulü şi 
pe publicü cu alte esplicări.

Se atribuesce, On. tribunalü, clientu
lui meu intenţiune de agitare, ba se 
4ice că aievea a şi agitată şi spre do
cumentarea acestei aserţiuni i-se încarcă 
pe capü şi inimă vorbe şi espresiuni de 
acele, cari suntü destulü de bine alese, 
ca să apară, că cineva prin ele agi
teză, că provócá la ură, şi cari vorbe 
ca acusare, suntü depuse înaintea on. 
tribunalü. Se mai 4ice, că a vorbită cu 
totă amărîciunea sufletului, cu glasă şi 
gesturi puternice, ba chiar cu poftă de 
résbunare. Décá însă şi tóté acestea arü 
fi adevărate, decă nici unü scrupulü şi 
dubietate n’arü avé locü lângă documen
tele, actele şi fasiunile inimice, totuşi 
nu suntü suficiente pentru o sentinţă, 
condamnătore; nu, pentru că tóté aceste 
considerate în parte şi la olaltă, nu potü 
să constateze fapta, nu se póte găsi ni- 
căiri obiectü de condamnatü.

Am precipitatü póte părerea seu 
judecata on. tribunalü; dér, mă rogü, 
în ce consistă acusaţiunea ? Obiectulü 
ei va fi şi a4î ce a fostü atuncî, când 
s’a inscenatü acestü procesă, că adecă 
vorbitorulü a párásitü programa confe
rinţei şi cu intenţiune a ţinuttt o cuvân
tare, ce nici că era insinuată şi nici că 
are locü în cadrulü programei acelei con
ferinţe. Intru cátü póte acésta concurge 
la jurstarea, care ar pute sé statoréscá 
agitarea?

S’a ţinutfi o conferinţă electorală, în 
care era să se stabilescă ţinuta Româ- 
nilorü din cerculü electoralü alü Baiei- 
mari faţă cu alegerile ce erau în ajunü. 
Se presentă cei doi delegaţi ai cercului 
la conferinţa naţională din Sibiiu, pre
şedintele ’lü provocă pe delegatulü Ya
siliu Lucaciu să-şi dea referada, acesta 
îşi face raportulü despre misiunea sa, des- 
voltă programa partidului naţională sta
bilită la conferinţa Sibiiană, pe basa că
reia propune alegétorilorü din numitulü 

, cercü passivitatea, seu absţinerea totală
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dela alegeri. Acum vine d-lü procuroră 
şî ice, că Y. Lueaciu a trecutü peste 
programa stabilită pentru conferinţă, ar 
fi trebuitü sé le spună alegétorilorü ro
mâni numai atâta, ca sé fiă passivi în 
mişcările electorale. Dér acesta nu o pri- 
oepü nicidecum. Căci doră trebuit"a sé 
espună motivele, pentru cari îi provócá 
ps alegétorl la passivitate, căci nu e 
destulü să 4ici cuiva: fă-te’n cóce, ori 
încolo, ci trebue sé-i arăţi şi pentru ce 
iaci acésta, căci altcum nu te pricepe 
şi nici nu te ascultă.

Unü altü argumentă alö d-lui pro- 
curorö este, că Y. Lucaciu s’a folosită de 
apucătura, nu ca sé espună motivele sale 
pentru passivitate, ci ca să-şi potă ţine 
ţorbirea sa în contra naţiunei maghiare. 
Apoi décá on. tribunală la de aceste 
generalităţi aplică §-ulă 172 ală cod. 
penală, nici unü deputatü oposiţională 
n’ar putó să vorbescă, fără să nu se des
chidă înaintea lui uşile temniţeloră. 
Atunci unü omü politicü, care ar dori 
sd reflecteze la relele, ce bântue ţâra şi 
producéndü cea mai amară neîndestulire, 
ujcl când n’ar puté sé vorbescă, fără sé 
nu-i fiă în spinare tema, că mâne, poimâne 
va fi trasü în judecată, că s’a folositü de 
nnü dreptü cetăţenescfi alü séu.

Ei, dór Y. Lucaciu e agitatorü! Să 
vedemü, pentru ce? Pentru că a fostü 
la Sibiiu ? Pentru că a propusü la con
ferinţa din Tăuţî programa partidului 
naţionalii ? Dérá on. tribunalü, acelü pro
gramú e alü unei partide politice esis- 
fcente în ţeră; acela nu e ficţiune, ci 
dreptü şi aievératü. Y. Lucaciu a pro- 
pnsü la acea conferinţă programa din 
Sibiiu. Décá, fácéndü acésta, a trebuitü 
sé espună şi injuriile şi ofensele, cari au 
pricinuitü passivitatea, prin cari Românii, 
ca partidü ori ca naţionalitate, suntü ul
tragiaţi, a trebuitü să le espună, pen
tru că programa singură şi espunerea 
ei nu erau de ajunsü, ca unü cercü în- 
tregü electoralü să fiă deplinü orientatü.

Şi óre acestea sé fiă destule, ca cineva, 
şi â i Y. Lucaciu, să fiă trasü înaintea 
forului criminalo? Când e pusü la îndo
ită tesaurulü celü mai scumpü alü lui, 
patriotismulü, nu suspiţiunl, ci fapte 
pcftescü!

D-lü procurorü a uitatü, séu din 
adinsü a voitü nici sé nu se apropiă de 
materialulü, din care şi-a formatü, séu 
ar fi trebuitü la totü casulü să-şi formeze 
basa acusaţiunei sale contra clientului 
meu Y. Lucaciu. Yoiu face dâră eu 
acésta.

Materialulü acesta se compune din- 
tr’o denunciaţiune, dintr’unü protocolü şi 
din fasiunile martorilorü.

Denunţarea cjice, °ă "V* Lucaciu a 
ţinutfi o vorbire, în care ar fi 4isü> că 
Românii suntü apăsaţi de Unguri, că 
Bomânii nu suntü admişi în funcţiuni, 
că nu li-se face dreptate, că nu li-se 
respectă limba, că décá merge vr’unü 
Románü la vr’unü oficiu, e scosü de 
acolo cu cuvintele : „Ce vré acestü 
Valachü !“ şi altele. Séadmitemü. on. tri
bunalü, că ín adevérü s’au disü acestea: 
ce este ín tr’énsele agitatoricü ? Ar fi nu
mai unü tristü adevérü! Décá chiar on. 
tribunalü, şi chiar ín decursulü acestei 
pertractări, şi-a manifestatü „respectulü“ 
faţă cu sancţiunea legii şi „dragostea“ 
faţă cu limba română cu atâta evidenţă, 
apoi să ne mai putemü îndoi despre ne- 
respectarea limbei nóstre în oficii ? Şi ce 
sé (ficemü despre provinciă, unde mai 
în tóté laturile suntü aplicaţi diregători, 
cari nu numai că nu scm o bobă ro- 
mânesce, Jci-şi arată ura contra limbei 
române şi mai drasticü?

Se pretinde, că d. Lucaciu ar fi clisü, 
cl Românii suntü eschişl din oficii? Şi 
óre nu e celü mai tristü adevérü? Amü 
au<Jitü apoi, că acéstá plânsore a Româ- 
nilorü e nedréptá! Dér, on. tribunalü, 
nu numai că nu f e nedréptá, ci cuöa 
am 4isü, e şi acésta unü tristü adevérü.

fíu nu vorbescü aici ca Románü, ci ca 
advocatü. Női suntemü în Transilvania 
şi părţile române ale Ungariei acjl trei 
milióne de Români; şi aceste trei milion« 
de Români au la Curiă unü singurü 
jude. In 23 comitate, în caii Românii 
facü maioritatea de 65 procente ai locui- 
torilorü, nu este unü singurü comite su
premă, deşi după disposiţiunile legei 
ar trebui să fiă în proporţiune luaţi în 
consideraţiune. Avemü noi Românii băr
baţi mulţi cualificaţi, ómen! cu diplome 
şi pregătirile cele mai frumóse, nu suntü 
însă aplicaţi, nici că suntü mácarü luaţi 
în consideraţiune. Ce să facă? Parte 
mare trebue să-şi ia lumea în capü, să-şi 
pârăsescă vatra, să-şi lase părinţii, suve- 
nirile dulci, ce-i legă de sînulă mamei 
lorü, de patria comună şi să-şi caute 
altă patriă. Şi astădi suntü prin străi
nătate mai bine decátü 4000 de tineri 
români cualificaţi în tóté ramurile scien-

ţifice, cari nu potü, nu li-e concesü să-şi 
mânce pânea în patria lorü.

Grele împrejurări suntü acestea, on. 
tribunalü, şi pe câta de grele şi dure- 
róse, pe atátü suntü şi de adevărate.

Dér óre limba română este respec
tată în oficii ? Nu numai că în oficii nu 
e nici cátü de puţină considerată, ci as
tăzi amü ajunsü acolo, íncátü chiar în 
vieţa privată este consideratü şi primitü 
ca merită patrioticü, decă ea se insultă, se 
vatămă. Nu trece mai multü, ca fiindü 
cadrulü patriotismului, acela, care-şi iu- 
besce limba sa şi pretinde respectarea ei, 
şi amü ajunsü aşa departe, că unulü 
ca acela sé se numéscá „agitatorü“ . 
Ei, dór să vă aduceţi aminte bine, 
când o putere streină, Nâmţulă vă 
ţinea în cătuşele sale germanisătore, cum 
tocmai atunci s’a deşteptat în poporul un- 
gurescü semţulfi de naţionalitate, iubirea 
sa de limbă şi cum s’a luptatü din răs
puteri in contra atacurilorü vehemente, 
ca să-o apere şi sé-o desvólte.

Románilorü acll încă li-se atacă limba. 
Ceea-ce au făcută, cu D-Yóstre Germanii, 
aceea faceţi şi practisaţi în contra nostră 
a Románilorü. Băgaţi însă bine de semă, 
că acţiunea totdeuna produce reacţiune, 
şi Românii Jsă meşteri întru apărarea şi 
conservarea limbei lorü.

Ba s’»u formatü chiar şi reuniuni 
cu scopü ca pe Români să-i maghiariseze; 
aşa „Kulturegyle“ - tulü din Transilvan 
nia şi aici „Széchenyi-társulat.“ Acum 
se dice, că Y. Lucaciu a vorbitü, ba 
chiar că a agitatü în contra acestorü re
uniuni. Dér, mé rogü, luaţi séma, ca Y. 
Lucaciu încă e Románü ca şi aceia, cătră 
cari a vorbitü; ba mai multü: Yasiliu 
Lucaciu e preotü. Pe lângă aceea, că e 
Románü, şi aşa are datorinţa a se lupta 
în contra lorü nu numai din punctü de 
vedere naţională, ci şi moralü, pentru că 
unü preotü consciu nu póte lăsa, ca 
acum chiar şi prin reuniuni să se corupă 
şi demoraliseze poporulü. Cumcă scopulü 
reuniunei Szechenyi-ane, pe lângă desna- 
ţionalisarea Románilorü sătmăreni, póte 
să fiă şi acesta, acli e lucru sciutü. Am 
între scrisorile şi actele mele o carte 
ungiirescă, care s’a afiatü la unü báiatü 
de ţărână románü, căruia i-s’a datü prin- 
tr’unü zelosü membru ori apostolü alü 
numitei reuniuni. In cartea acésta, între 
felü de felü de prostii şi imoralităţi, mai 
stă o descriere, pe care cu permisiunea 
on. preşedinte o voiu ceti. (Mare curio
şi tate, mulţi se ridică de pe locurile 
ocupate şi se apropiă de vorbitorü, ca să 
audă mai bine.)

— Cetesce apoi unü pasagiu, unde 
se elice, că în secolulü înainte de refor- 
maţiune, bigotismulü la catolici era atátü 
de mare, íncátü fiăcare sihastru ori cer- 
şitoră afiatü mortü se ridica între sfinţi 
şi acéstá beatificare seu creare de sfinţi 
a mersü atátü de departe, íncátü în fine 
şi unü câne, care a scápatü pe stápánulü 
său de mórte, a fostü ridicatü între sfinţi. 
(Efectul acestei descrieri e nedescriptibilü; 
unü murmurü tímpitü trece prin totü 
publiculü. Popa calvinescü alü oraşului 
şi alţi corifei ai societăţii Szăchenyi-ane 
sarü de pe scaunele lor. După-ce s’au 
liniştită putinü spiritele, Coroianü con
tinuă :

Se impută lui Yasilie Lucaciu, că 
vorbesce şi lucră în contra reuniunilorü 
de acestă calibru ? Dér, mă rogü, acesta 
nu pricepü, cum să i-se potă imputa, 
acesta e o datorinţă nu numai a lui, ca 
Románü şi preotü consciu de sine şi 
chiămarea sa, ci ar fi o datorinţă a tu- 
turorü, cari cunoscü. ce însemnă cultură, 
moralitate şi naţionalitate. (Va urma.)

p orale şi ale tinerimei, sub cuvêntü, că 
„nu corëspundu scopurilorü educaţiunei şi 
aţîţâ ura de rassâ“.

Vomü reveni.

Mulţămită publică.
Subscrisulă îmi ţină de datorinţă a 

aduce profundă mulţămită şi a-mi mani
festa pe acestă cale viua mea recunos- 
cinţă faţă cu următorii marinimoşl domni 
din Deşiu, cari au binevoită a contribui 
la ridicarea salariului învăţătoresca pe 
anultt 1888/9 cu următorele sume:

Gabrielfi Mana, adv. 6 fi.; Augustina 
Munteana, adv. 4 fi.; Yasiliu Hossu, jude 
reg. 4 fi.; Dr. Teodora Mihali, adv. 4 fi. ; 
Georgiu Grandoviciu, adv. 6 fi.; Alesan. 
Cheresteşiu, cand. adv. 4 fi.; I. Buteană, 
4 fi. ; Petru Anca, 4 fi. ; Ioana Yelle, 
protopopa, 4 fi.; Alessiu Bogdana, 4 fi.; 
Simeonă Corpodeană, 4 fl. ; Dr. Gavrilă 
Trippon cand, adv. 2 fl.; D-na Maria 
Hossu, născ. Mihali, 1 fi., Gavrila Cupşia, 
2 fl.; Paula Sura, 2 fl.; Alesandru Tahati, 
2 fl.; Petru Murăşiana, Sireganula, 2 fl.; 
Ioanii Şichişiana 1 fl. Pentru aceste 
marinimose oferte primâscă d-nii contri- 
buenţi asigurarea, că le sunta recunos
cătorii şi că cu atâta mai mare zela 
voiu nisui şi din parte-mi să contribuiu 
prin puterile mele morale la înaintarea 
învăţământului.

Laurenţiu Micheşiu, 
inveţâtorii.

TELEGRAMELE „GAZ. TRAtfS“
(Serviciulâ biuroului de coresp. din Pesta.)

Viena, 29 Iulie. Deputatulu die- 
talu Klinkosch s’a sinucisu înfi- 
gendu’şi unu pumnalu în peptu. 
Motivulu sinuciderei suntu cala
mităţi financiare.

Parisu, 29 Iulie. Redactorulu 
şefu alu clarului „Cocarde“ a fostu 
arestatu, pentru că a publicatu acte 
de-ale tribunalului de stătu. — La 
10 6re din nopte ministrulu de 
interne face cunoscutu, că Bou- 
langer a că4utu la alegerile pentru 
consiliile generale de arondismente 
în Rouen, Marseille, Montpelier; 
pănă acum n’a fostu alesu nicăirî.

Constantinopolu, 29 Iulie. Cer
curile oficiale declară, că sgomo- 
tele despre alăturarea Turciei la 
alianţa, tripla suntu neîntemeiate.

Atena, 29 Iulie. Agitaţiunea în 
Creta cresce. Cretanii stăruescu 
mai alesu pe lângă cererea d’a 
i-se da Cretei autonomia finan
ciară.

DIVERSE.

Surdo-muţii. — Miculü cercü fundaţii, 
acum de curéndü de unü grupă de sur- 
do-muţi slujbaşi, artişti şi lucrători, au 
oferitü Zilele acestea unü punctü de 
onóre număroşiloră surdo-muţi străini, 
veniţi la Parisü pentru esposiţiă.

Era unü spectacolü din cele mai 
curióse şi interesante pentru lumea sa
vantă, de a vede surdo-muţi din tóté 
ţerile: Americani, AustriacI, Belgieni, 
Suedezi şi Germani, discutândü şi glu- 
mindü între dânşii. Fără interpretü şi cu 
multă uşurinţă îi vedeai cum se înţele
geau în modü naturalü, prin ajutorulü 
unui singurü limbagiu universalü, unü 
felü de volapük tácutü, inventatü acum 
o sută de ani dey abatele de Epea.

Morméntulü lui Virgilü la Posilippo 
va ajunge cátü de curéndü jertfa 
loviturilorü de ciocanü. Lucrulü acesta, 
care ar fi de regretatü, atinge neplácutü 
pe ori şi ce omü cultü. Posesorulü de 
acum alü mormântului este unü Franoesü, 
care a luatü destui bani pentru espune- 
rea publică a mormântului, şi acum a 
fácutü ofertă guvernului italianü sé’lü 
cumpere, dór acesta nu s’a ínvoitü. Mor- 
mántulü constă dintr’o clădire patratá 
cu o cupolă boltită şi se află în mijlo- 
culü unei regiuni, care e bogată ín vinü 
şi ín póme şi care era proprietatea poe
tului nemuritorii. Aci a compusü elü 
Aeneidele şi Georgicele, aci a avutü elü 
ultimulă séu asilü de odihnă. Cenuşa, se 
înţelege, a fostü de multü spulberată de 
véntü, şi numai urna se mai află încă. 
Epitafulü de pe mormânta, după cum se 
scie, şi-l’a fácutü poetulü însuşi.

Pe proprietatea aceea se mai 
risipite 1326 columne.

Isprăvile d-loru Csâky-Berzeviczy.
Ministrula unguresea de culte şi in

strucţiune publică, prin o ordinaţiune 
apărută în numărula mai nou ală „Moni
torului oficiala“ ungiirescă, opresce folo
sirea următorelorfl. cărţi de poesii şi cân
tece românescî:

1. Dorulu Românului, colecţiă de 
cântece adunate şi coordonate de N. D. 
Popescu (BucurescI);

2) Arionti seu culegere de cântece 
naţionale, culese şi arangiate de Ioană 
Dariu (Braşovă);

3) Resunetulu, culegere de cântece 
naţionale (Braşovă);

4) Cântece de iroept laNascerea Dom
nului (Braşovă);

5) Amorii şi patriă, poesii de Brută 
Catone Horea (Turmă 1869).

Acestea suntă 5 cărţi românescî, 
pe cari ministrulă ungurescă de culte le 
opresce a se folosi nu numai în t6te 
şcolele poporale, ci şi în ori ce altfela 
de şcole, precum şi în bibliotecele po-

Fenomene. Lumea astronomică e 
forte turburată. In inelele planetei Saturnă 
se petrece ceva anormală: lumina ace- 
loră inele are „pulsaţiunl“ , ce durézá 
uneori şi câteva minute; esplicaţia aces
tui fenomenü nu s’a găsită încă. De ase
menea nu s’a găsită vre-o esplicaţiă 
pentru alte două fenomene, constatate 
acum de curândă: punctulă roşu de pe 
Iupiteră şi modificarea peteloră sóreleui.

Artistű fără braţe — S’a vorbită 
multă în prima jumătate a acestui secolă 
de pictorulă Ducornet, care, deşi năs
cută fără braţe, fu cu tóté acestea unulă 
din cei mai buni elevi ai lui Gérard. 
Acum se anunţă sosirea la Parisă a unei 
„continuatóre“ a lui Ducornet, d-ş<5ra 
Aimée Rapin lipsită ca şi acela de braţe 
şi care esecută cu piciórele desemnurl 
de pictură şi de sculptură. D-şora Aimée 
Rapin e născută la Payerne. încă de 
când era mică s’a observată înclinarea 
ei pentru desemnü. Cu degetulü picióre- 
lorü ei îi plăcea să facă figuri pe násipü. 
La vârsta de 13 ani a începutü să stu
dieze pictura şi a continuată acestă stu
diu la Geneva sub direcţia pictoriloră 
Herbert şi Menu, şi a învăţată sculptura 
cu Hugues-Bovy. Ea merge la Parisă, 
spre a se ocupa acolo cu meseria sa. Este 
într’adevără curiosă sé veçfï, cum ţi-se face 
portretulă de ună artistă fără braţe.

ZbT ecrolog'ii-
f  Ecatarina Dragits născ. Moldovanu, 

ca soţiă, Leopoldii, Augustă, Minerva şi 
Petru ca fii, Dr. Aurelii Brote, ca ginere, 
anunţă cu inima întristată încetarea din 
vieţă a iubitului loră Petru Dragits sen., 
întâmplată în Deva la 15/27 Iulie a. c. 
după ună morbă îndelungată, în etate de 
69 ani.

înmormântarea rămăşiţeloră pămân- 
tesci ale răposatului va ave locă Luni 
în 17/29 Iulie 1889. după amec[i la 3 
ore, în cimiterulă gr. or. din Deva.

Deva, la 15/27 Iulie 1889.
Fiă’i ţărîna uşoră şi nemoria bine

cuvântată !

Rectificare. In Nr. 158 ală f6iei 
n6stre la rubrica Diverse, sub titlulă 
„Bancă de jocă în Belgradă“, pretutin- 
denea este a se ceti Topcider, în locă de 
ropcider.

Cursul ii pieţei Braşovu
din 28 Iulie st. n. 1889.

Bancnote românescî Cump. 9.50 Vând. 9.53
Argintü românescü - „ 9.45
Napoleon-d’orï - - - „ 9.53
Lire turcesc! - - - „ 10.70
Imperiali - - - - „ 9.70
Galbinï . „ 5.62
Scris. fonc. „Albina“ 6% »  102.—

,, 5% «  98.59
Euble rusescl - - - 122.50
Discontulü " " V2—8°/o pe anü.

9.50
9.56

10.75
9.75 
5.67

q q __
123.50

Cursulu la bursa de Viena
din 27 Iulie st, n. 1889.

Renta de aurii 4°/0 - - - - -
Renta de hârti&5°/0 ...................
împrumutului căilorâ. ferate ungare - 
Amortisarea datoriei căilorti ferate de 

ostii ungare (1-ma emisiune) - - 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de 

ostii ungare (2-a emisiune) - - 
Amortisarea datoriei căilorii terate de 

ostii ungare (3-a emisiune) - - 
Bonuri rurale ungare - - - - - 
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 
Bonuri rurale Banatii-Timişă - - - 
Bonuri cu cl. de sortare - - - - 
Bonuri rurale transilvane - - - - 
Bonuri croato-slavone - - - - -  105.- 
Renta de hârtiă austriacă - - - - 83.65 
Renta de argintii austriacă - - - - 84.75
Renta de aurii austriacă...................109.85
LosurI din 1860 - - - - - - -  140.20
Acţiunile băncei austro-ungare - - 907.__
Acţiunile băncei ,de credittl ungar. - __.__
Acţiunile băncei de creditii austr'. - 305.— 
G-albenI împărătesei- - - - - - -  5 09
Napoleon-d’orI - - -  - -  - -  - 955 ij 
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.50 
Londra 10 Livressterlinge - - - - 120.20

J100.25
94.60

100.-

112.50
104.80
104.80
104.80
104.80
104.80

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.
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„ALBINA“ ,
institutu de creditu şi de economii

UTilieila, ZE3ra,soT7HjL

acordă la comercianţi şi industriaşi
contra acoperire hipotecara seu contra hârtii de valore

Credite de Conto-Corrent
cu interese de 6°|0

er contra accepte cu subscrieri bune cu interese de 672%

Informaţiuni mai detailate se potu lua dilnicu în 
biroulu institutului—piaţă No. 90, dela 8—2 d. a.

83,9

ANUNCIU.
Unft elevii în etate de 13— 14 ani, cu pregătire 

şcolară corespundetore, din familiă bună, cu cunos- 
cinţa limbei maghiare s6u germane se primesce în 
prăvălia de manufacturi a subscrisului.

Condiţiunile mai de apropo prin comunicare pri
vată.

Oreştie, în 25 Iulie 1889.
loanu Lazaroiu,

2̂6 2_2 com.erciau.t-'ă.

ABONAM ENTE
„GAZETA TKAHSIL VAIT IEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-XJngaria:

Pe trei lun i........................................... 3 fi. —  
Pe şese l uni . . . . . . . . . .  6 fl. —  
Pe unu anu........................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni................................................10 fr. 
Pe şese l u n i ........................................... 20 fr.
Pe unu anii................................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu......................................................... 2 fl. —
Pe şese lun i................... _ , . . . .  1 fi. —
Pe trei lu n i ...........................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anii.....................................................8 fran c i.
Pe şese lu n i ........................................... 4 franci.
Pe trei l u n i .................................  . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se vorîi abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lamuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Mersulu trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din 1 Iunie 1889.

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P." Ladâny

Oradea-mare j
Vârad-Velencze 
Fugyi-V âsârheli 
Mezo-Telegd
Râv
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Ghirbeu
NădSşel

Budapesta -P re ilc a lu

Cluşiu <j
11.02

Apahida 11.23
Grliiriş 12.44
Cucerdea 1.27
Uióra 1.34
Vinţulu de süsü 1.42
Aiud 2.07
Teiuşu 2.26
Cräciunelü 3.11
Blaşiu 3.24
Micăsasa 3.54
Copşa mică 4.09
Mediaşu 4.39
Elisabetopole 5.11
Sighişora 5.45
Haşfaleu 6.12
Homorodü 7.32
Agostonfalva 8.17
Apatia 8.37
Feldióra 9.06

Braşovâ <
9 45
1.55 5.32

Timişft 2.53 6.15
P re d e a lu 3.28 6.4Y

Bucurescî 9.35 11.50

Tren de 
per- 
sóne

11.—

Trenü
accele

rată.

Trenü
omni
bus

8.31
11.20
2.22

4.18

8.—
2.— 3.10
4.05 7.22
5.46 5.52
7.01 8.46
7.11 9.18

9.27
9.44

7.41 10.21
8.16 11.38

12.16
12.54

9.05 1.57
9.35 3.11

3.40
4.15
4.36
4.58

10.35 5.26

Trenü
mixt

P r e d e a l n - B u d a p e s t a

6.10
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38 
4.01
4.23 
4.49 
5.31 
5.40 
6.12
6.24
6.38
6.56 
7.15 
7.48
9.13 

10.04 
10.12 
10.19 
10.45 
11.34 
12.11 
12.29
1.10
1.30
2.14 
2.54 
3.35 
4.07

Bucurescî 
P r e d e a l «
Timişu

Braşovu

Feldióra 
Ap aţa
Agostonfalva
Homorodü
Hasfalëu
Sigliişora
Elisabetopole
Mediaşii

Copşa mică

5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Micăsasa 
Blaşiu 
Craciunelü 
Teiusü 
Aiudü 
Vinţulii de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirisü 
Apahida

Cluşiu

Nădăşehi 
Gîhrbău 
Aghiresü 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-V ásárheli 
V árad-Y elencze

Oradea-mare

P. Ladány 
[Szolnok 
B u d ap esta

Yiena

Tren de 
per- 
sóne

Trenu
accele
raţii

4.54
5.37
6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.45
1.13 
2.18 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56

7.30 *)
4.40 1.14 5.03
9.12 1.45 6.22
9.41 2.32 7.2B

10.17 7.07

6.45
7.06
7.22
7.37
8.03 
8.24
9.04 
9.20
9.37 
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04
11.19
1.19
3.31
6.30
1.40

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

Trenü
mixt

Trenü
omni
bus

7.44
8.09
8.29
9.07

10.34 
10.46 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55
1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

a£
3
E.
B’
t*

<1
B

1.55
7.15

10.50
1.33
3.29
7.45
6.05

8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50 
1.1$ 
2. 
3.04
3.36 
3.52
4.03 

JtA7  
J\30
11.51 
9.55

B . - P e s t a - A r a d u - T e i u § T e i u s - A r a d i i - B . - P e s t a

Trenü
omni
bus

Trenü
de

pers.

Yiena
B u d ap esta
Szolnok

Aradű

GrlogovaţU 
G-yorok 
Pauliştt 
Radna-Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborşinii 
Zamü 
Gura,sad..
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Sibotü
Vinţulii de josü 
llba-Iulia 
Teiusű

Trenü
de

pers.

11.— 3.4o|Teinşu
7.40 9.30 Âlba-Iulia

10.42 12.38 VinţuM de josü
3.53 5.36 Sibotü

2,17 4.29 6.06 Orăştia

2,37 4.41 6.18 Simeria (Piski)

3.37 5.05 6.43 Deva

4.05 5.17 6.55 Branicica

4,27 5.38 7.14 Ilia

6.05 7.46 Gurasada

6.23 7.57 Zamü

7.20 8.42 Soborşinii

7.55 9.11 Bérzava

8.26 9.39 Conopü

8.47 9.55 Radna-Lipova

9.11 10.13 Paulişu

9.42 10.37 Gyorok

9.59 10.53 Glogovaţ

11. - 11.39 Aradű <
11.29 12.01 1
12.02 12.29 Szolnok

8.55 12.19 12.45 B u d ap esta
9.54 1.06 1.24 Viena

Trenü
mixt

Trenü
de

pers.
Trenü
mixt

11.24
11.59
12.30
1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44

_5;30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20 
2.22
6.
1.40

3 .-
3.34
4.10
4.43
5.13
5.47
6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.20
10.34
10.50
11.16
11.30
12.05
5.10

1.42
2.32

C o p s a - m i c ä — S i b i l u

Copşa-mică 2.05
Seica mare 2.38
Lómn^ü 3.22
Ocna 8.— 3.46
Sibiiu 8.35 4.18

4.35
5.05
5.46
6.17
6.40

S i b i i u - C o p ş a - m i c ă

Sibiiu
Ocna 
Lomneşîi 
Şeica mare 
Copşa-micâ

2.30 9.10
3.04 9.37

10.05
10.40
11.09

9.50
10.14
10.40
11.10
11.

C u c e r d e a  -  O ş o r h e i u  •

jBjJj
6.05

5.35 B e g l i i n u l u  s ă s e s c u

7.25
7.44

M i i r e p - î i i i d o § i i - B i $ t r I ţ a  B i s t r i ţ a - M u r e s u - L i i d o s u

Murëçù-Ludoçü
Tagü-Budatelecü
Bistriţa

|jL30j 
I 7.27i 
Sil.—

Bistriţa
Tagü-Budatelecü
Mureşu-Ludoşti

3.
6.49
9.35

S i m e r i a  ( P i s k i ) - l * e t r o ş e i i i I P e t r o ş e n l - S i m e r i a  (Piski)

Simeria
Streiu
Haţegtt
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşeni

6.47
7.40
8.51

10.02
11.02
11.50
12.30

11.54:!
12.37

1.28
2.23
3.11
3.53
4.25

Petroşeni
Baniţa
Crivadia
Pui

Haţegti
Streiu
Simeria

9.36
10.17
10.58
11.42
12.23
1.12
1.51

4.26 
5.12 
5.55 
6.41
7.26 
8.14 
8.50

A r a d  i i — T i m i ş o r  a T i m i s ó r a — A r a d u?

Áradü
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timişora

6.12
6.36
7.01
7.30
7.55
8.13
9.04

4.12
4.38
5.01
5.29
5.47
6.04
6.50

Timişora
Merczifalva
Orczifalva
Yinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Áradű

6.25
7.19
7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

1.15
2.04 
2.26 
2.56 
3.13 
3.51
4.05

G h i r i s u — T u r  d a? T u r d a — Q l i i r i ş i i

Ghirişti
Turda

9.33
9.54

1 i!
4.191 Turda 
4.40] Ghirişti

8.29
8.50

3.19
3.40

S i g l i i ş o r a — O d o r h e i u O d o r l i e i u — S i g l i i ş o r a

|Cueerdea 3.05 10.20 3.25
Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludosü 3.51 11.11 4.15
M.-Bogata 4.06 11.20 4.41
lernutü 4.43 11.57 5.28
Sânpaulü 4.58 12.12 5.44
Miraşteu 5.21 12.36 6.08

I 5.40 12.55 6.27Oşorheiu < 6. - 4.581
Reghinul-săs. 7.35 7 .-

R e g l i i n i i l u  s ă s e s c i i -  
O s o r h e i u - C u c e r d e a

Notă: Numerii încuadraţi cu linii grose m.semneză orele de nopfe.

Sighişora
Odorheiu

6.05j0dorheiu
9.12!|Sighiş0ră

Reghinul-săs. 8.25 8.-

Oşorheiu j 10 — 949
6.45 12.15 10.20

Miraşteu 7.05 12.35 10.39
Sânpaulü 7.28 12.58 11.02
lernutü 7.50 1.19 11.23
M. Bogata 8.23 1.49 11.53
Ludoşü 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.22
Cucerdea 9.44 2.46 12.50

S i m e r i a  (Piski)- U n i e < l .

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

2.18
2.39
3.08

ü n i e d . - S i m e r i a  (P isk

l'niedóra
6. -  
8.56||Simeria

9.30 
9. 

10.15

Tipografia A. MUREŞLANU, Braşovu.


